

2024年产量均超3100万辆

# 中国汽车“马力十足”

2025年开年,中国汽车工业捷报频传。13日,中国汽车工业协会公布数据显示,2024年我国汽车产量均超3100万辆,连续第二年产量均突破3000万辆,其中,新能源汽车年产量均首次突破1000万辆,均超1200万辆,实现跨越式发展。

亮眼的数字,折射着我国汽车产业的韧性与活力。中国汽车品牌市场份额攀升,制造技术和产品国产化持续推进。

全国乘用车市场自主品牌累计份额突破60%,同比增长8.6个百分点。2024年10月,中国品牌乘用车销量占有率突破70%,较上年同期上升10.4个百分点。

从70多年前在吉林长春夯下第一根桩,到我国自主研发的第900万辆解放牌卡车驶下生产线,见证着中国汽车工业从无到有、由弱到强。

曾经,20万元被视为汽车品牌“价格天花板”;如今,从在几十万元站稳脚跟,到撬动百万元级市场,中国汽车品牌持续向价值链高端迈进,越来越多关键技术和产品实现自主可控。

2024年,中国新能源汽车加速跑,实现多项突破。7月,我国新能源乘用车月度零售销量首次超越传统燃油车。此后,连续多月保持超越态势。消费者对新能源汽车的认可度不断提升。

11月,新能源汽车年产量首次突破1000万辆。从年产量过万辆,到年产量首次突破百万辆,中国新能源汽车产业历时6年。同样的时间,中国新能源汽车实现了从年产百万辆到千万辆的跨越,我国从汽车大国迈向汽车强国走出坚实一步。

绿色浪潮持续涌动,“中国速度”的背后是“中国力量”。从锂、钴等关键原材料

的供应,到电池、电机等核心部件的制造,再到整车的生产和销售,我国已形成完整高效的新能源汽车产业生态系统。

汽车日益成为“中国制造”和“中国智造”的交汇点,智能化趋势越发明显。

2024年上半年,中国乘用车L2级新车渗透率达到55.7%,其中,具备领航辅助驾驶功能的新车渗透率为11%。自动驾驶技术在中国愈发普及。

模仿用户驾驶习惯、协助完成用车过程中指令需求等……你的车,听得懂你的话。业内人士表示,汽车已成为人工智能技术应用的关键领域,汽车智能化持续提升消费者体验。

传统零部件也在智能化趋势下转型升级。以智能底盘为例,2024年以来,上汽智己的灵蜥数字底盘、吉利的AI数字底盘、江汽集团的全域线控智能底盘纷纷

亮相,助力汽车更安全、更稳定。

越来越多云计算服务商、软件算法开发商等跨领域企业参与汽车制造,人工智能大模型陆续“上车”,汽车成为集电子、计算、感知、视听等多技术于一体的“大号终端”。

业内专家认为,新能源汽车下半场将更多在人工智能、智能驾驶等领域比拼,市场空间和潜力巨大。

“充分竞争将带来更多市场活力。”清华大学(车辆学院)汽车发展研究中心主任李君昱说,企业应持续开展技术创新与管理创新,培育和提升核心能力,关注汽车功能的同时更加注重安全可靠,共同推动中国汽车产业发展。

期待中国汽车保持“马力”,一路向前。 新华社记者 张晓洁、高亢、印朋 (新华社北京1月13日电)

## 新国标来了! 新版《电动自行车安全技术规范》发布

新华社北京1月13日电(记者张晓洁、张辛欣)记者13日获悉,工业和信息化部等五部门组织修订的强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》,已于2024年12月31日正式发布,将于2025年9月1日实施。

聚焦降低火灾事故隐患和危害、减少交通事故风险,新标准强化非金属材料防火阻燃性能要求,明确电动自行车使用塑料的总质量不应超过整车质量的5.5%。同时,增加电动机低速运行转矩、空载反电动势、电感性差异系数的要求,减小车辆最大制动距离。

防范非法改装方面,新标准完善了电池组、控制器、限速器的防篡改要求。此外,通过增加北斗定位、通信与动态安全监测功能,方便消费者实时了解电动自行车关键安全信息。

为更好满足消费者日常出行需要,新标准适当放宽了个别对安全性影响不大的指标。例如,将使用铅酸蓄电池的电动自行车整车质量上限由55千克提升到63千克,不再强制要求所有车型均安装脚踏骑行装置等。

工业和信息化部消费品工业司有关负责人介绍,考虑电动自行车企业开展产品设计生产并完成检测和认证需要一定的时间周期,新标准设置了8个月的生产过渡期。同时,新标准额外给予2025年8月31日及之前按照旧标准生产的车辆3个月的销售过渡期,便于符合旧标准电动自行车的消化。

记者了解到,下一步,工业和信息化部将会同有关部门强化电动自行车行业管理,加大新标准的宣传力度,进一步提高产品本质安全水平。

## 国家医保局将出台新举措支持创新药

据新华社北京1月13日电(记者徐鹏航)为进一步加大对创新药的支持力度,国家医保局将研究出台一系列政策举措,包括拓宽创新药支付渠道、探索建立丙类药品目录等。

这是记者13日从国家医保局获悉的。据了解,国家医保局日前召开支持创新药发展企业座谈会,与部分医药企业交流创新药发展情况,听取对医保部门支持创新药发展的意见建议。国家医保局表示,将着力完善“1+3+N”多层次保障体系,拓宽创新药支付渠道;探索建立丙类药品目录,引导惠民型商业健康保险将创新药纳入保障责任;优化创新药首发价格管理和挂网采购流程,提高挂网效率。

同时,持续动态调整国家医保药品目录,及时纳入符合条件的创新药品,稳定企业预期;推动定点医疗机构和零售药店做好药品配备,鼓励创新药临床应用。



### 感受中华文化魅力

1月12日,在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴友谊广场,当地市民在“庆祝中埃塞建交55周年暨欢乐春节活动”现场试穿中国传统服饰并拍照留念。

12日上午,亚的斯亚贝巴友谊广场人头攒动,上万人聚在一起,提前庆祝即将到来的中国农历春节。“庆祝中埃塞建交55周年暨欢乐春节活动”正在这里举行。

本次活动由中国驻埃塞俄比亚大使馆和埃塞俄比亚中国商会共同主办,包括文化表演、特色美食、慈善义卖三部分,以便让大家感受中国文化的魅力。

新华社记者 刘方强摄

## 日本宫崎县发生6.9级地震

新华社东京1月13日电(记者李子越、陈泽安)据日本气象厅消息,日本九州地区宫崎县日向滩13日晚发生6.9级地震,地震有可能引发海啸。

据日本气象厅消息,地震发生于当地时间21时19分,震中位于东经131.6度、北纬31.8度,震源深度30公里。

地震发生后,气象厅对高知县和宫崎县沿岸发布海啸预警。欧洲-地中海地震中心此前报道,日本九州发生6.6级地震。

## 俄称乌克兰袭击天然气管道设施

据新华社莫斯科1月13日电(记者黄河)俄罗斯国防部13日通报称,为阻止俄向欧洲国家供应天然气,乌克兰日前袭击了俄方向“土耳其溪”天然气管道供气的压缩站设施。乌方暂时没有对此事作出回应。



# 南昌县: 用心办好民生实事 用力托举群众幸福

民惟邦本,本固邦宁。

一座幸福之城,须有温暖明亮的民生底色。去年以来,南昌县紧紧抓住群众最关心最直接最现实的利益问题,全力发展民生社会事业,着力补齐民生短板,不断提升群众幸福指数。

从教育到医疗,再到就业……一项项民生工程、一件件民生实事,正不断为民生“加码”、为幸福“提速”、为生活“添温”,让南昌群众实实在在享受到新时代发展的红利。

### 关心关爱“一老一小” 全力守护“朝夕”美好

1月12日中午,南昌县富山乡滩上村“一老一小幸福院”里饭菜飘香,20余名老人正在干净整洁的食堂内吃着健康美味的午餐。“这里的饭菜味道好,吃完饭还可以和大家一起唱歌、下棋,子女在外也放心。”今年82岁的滩上村独居老人王文香笑着说,自己腿脚不便,平日里做饭比较费劲,自从“一老一小幸福院”建成投运后,她每天都在这里用餐。

“一老一小”,一头连着“夕阳”,一头连着“朝阳”,是事关千家万户的民生福祉。一直以来,南昌县高度重视养老托育服务工作,聚焦“一老一小”所需、所急、所盼,着力推进乡镇公办养老机构资源优化配置改革,集中资源推进区域性中心敬老院和“一老一小幸福院”等民生实事项目建设,用心用情



富山乡滩上村“一老一小幸福院”

用力守护“朝夕”美好。

去年,南昌县充分利用县域内腾退的闲置校舍等资源,打造了富山乡滩上村、冈上镇水建社区、广福镇板湖村、三江镇徐罗村、塔城乡南洲村5个“一老一小幸福院”,并对周边空地进行硬化,划分菜园和户外活动地段,可以满足入院老人和儿童的用餐、娱乐、照料等需求。同时,建成区域性中心敬老院4家、社区幸福食堂5个、社区嵌入式托养点4个,乡镇敬老院县级直管全面完成,不断提高养老托育服务质量。

### 加速推进综合医改 提升为民服务效能

近日,蒋巷镇立新村村民李大爷不小心摔了一跤,胸口感到疼痛,便来到镇中心卫生院就诊。片子刚刚拍完,南昌县医疗健康集团县人民医院影像中心的医生就收到了李大爷的CT照片,并快速向他出具了详细的诊断报告。

“这是医共体建设带来的利好,既解决了基层卫生院诊断人员不足的问题,又让病人能以基层医院的收费标准享受上级医院的诊断服务。”南昌县医疗健康集团县人民医院放射影像科主任万星华说。

如今,南昌县不少乡镇的群众不仅在乡镇就能看病,而且还能享受县级医院的诊断和治疗服务。

县、乡镇医疗机构,是守护基层群众健康的“第一道防线”。然而,受医疗资源不足、技术水平有限等因素制约,一些地方往往遭遇“小病里检查,大病送大医院”的尴尬。如何让基层群众就近看病、看好病?去年以来,南昌县积极探索新思路、新机制,全力推进紧密型县域医共体建设,走出了一条立足县情、锐意创新的“1478”(一个集团、四个共同体、“7+N”发展模式、八大统一)综合医改之路,持续提升卫生健康服务能力,更好地保障群众健康。

该县成立由县级医疗卫生机构和乡镇卫生院(社区卫生服务中心)组成的南昌县医疗健康集团,充分发挥牵头抓总作用,引导县域医共体资源共享。同时,对县、乡镇两级的医疗机构,实行政、人事、业务、药械、公卫、绩效、信息、财务“八统一”管理。这一机制体制的变革,不仅促使县级优秀医疗骨干、技术下沉,还打通了县域内医疗机构之间的堵点,实现县域内所有医疗机构的影像、心电、检查检验结果互认,让患者享受到实实在在的便利。

现在,随着基层卫生院医疗水平的提升,越来越多的患者选择在家门口接受治疗。

### 促进教育均衡发展 回应群众美好期待

走进莲塘一中象湖滨江校区,优美的校

园环境、宽敞明亮的教室和完善的教学设备让人眼前一亮,一栋栋砖红色的教学楼掩映在绿树和草地之间,充满了浓郁的文化气息。明亮的教室里,在老师的引领下,学生们在知识的海洋里尽情遨游;宽阔的体育场上,学生们正开心地嬉戏、逐闹,一片欢声笑语……

据介绍,新修建的莲塘一中象湖滨江校区占地面积124.5亩,总建筑面积约8.3万平方米,建设内容主要包括教学楼、综合楼、科技楼、艺体楼、学生宿舍、食堂、地下室以及室外运动场地等。该校区于2023年7月动工,仅用1年时间便完成项目建设,

去年9月投入使用。

莲塘一中象湖滨江校区的打造,是南昌县对教育基础设施建设高度重视的充分体现。该县坚持把教育摆在优先发展的战略地位,以办人民满意教育为宗旨,以加快办学模式改革为抓手,通过进一步深化教育领域综合改革,努力提升学校精细化管理水平和教学质量,让孩子们享受到更为均衡的义务教育。

据统计,2024年,该县新建、改扩建学校9所,新增学位1.18万个、园位1500个,莲塘一中、莲塘四中滨江校区正式投入使用,持续擦亮“学在昌南”教育品牌。



南昌县洪化学校

江辉 胡雪萍/文 李悛/图